

вало никаких практических оснований для осознания государственности Ирландии как некоего политического единства. Поскольку существовавшая политическая традиция не предоставляла правового поля для государственности, а функционирующие институты основывались на псевдоисторических мифах, династических легендах, родовой трактовке статуса и роли и персональных обязательствах их носителей. Таким образом, предложенный концепт «республики» был связан не столько с идеей государственности Ирландии, сколько с сохранением единства внутри ирландской диаспоры, состоящей из сторонников двух мятежных графов.

Литература

1. MacCraith, Micheal. The political and religious thought of Florence Conry and Hugh McCaughwell / Micheal MacCraith // *The Origins of Sectarianism in Early Modern Ireland* / ed. A. Ford, J. McCafferty. — CUP, 2005. — P. 183–202.

2. Flaithri O Maolchonaire (Florence Conry). *Desiderius, otherwise called Sgathan an chrabhaidh* / ed. Thomas F. O'Rahilly. — Dublin : Dublin Institute for Advanced Studies, 1955.

3. O'Fiaich, T. Republicanism and Separatism in the Seventeenth Century / T. O'Fiaich // *A Journal of Contemporary and Historical Debate*. — Finbar Cullen, Aengus O'Snodaigh. — Dublin, The Ireland Institute, 2, 2001. — P. 25–37.

К вопросу о правовой охране климата в Республике Беларусь

*Белькович А. И., студ. IV к. БГЭУ,
науч. рук. Манкевич И. П., канд. юр. наук, доц.*

Климат является охраняемым благом как особое свойство окружающей среды, обеспечивающее жизнь на Земле. В современном мире проблема изменения климата имеет немаловажное значение. Данная проблема становится самостоятельным и приоритетным направлением государственной экологической политики Республики Беларусь, требующей детального научно-практического анализа и подготовки соответствующей нормативной правовой основы.

Одним из механизмов, с помощью которых можно снизить определенные негативные последствия воздействия на климат, предупредить нарушение права граждан на благоприятную окружающую среду [1, ст. 46], является эффективное правовое регулирование отношений в сфере охраны климата. Но вопрос о месте и характере правового регулирования отношений в области охраны климата является дискуссионным. До настоящего времени эти проблемы не получили комплексного рассмотрения, развита и разрешена

в правовой плоскости и юридической науке. Существующие юридические исследования в области правовой охраны климата фрагментарны и освещают лишь отдельные аспекты проблемы. Различные теоретико-правовые аспекты отношений в области охраны климата затрагивали Е. В. Лаевская, О. А. Киселева, В. А. Семенихина и ряд других ученых.

Нормативную правовую основу охраны климата в Республике Беларусь составляют законы Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», «Об охране атмосферного воздуха», «О гидрометеорологической деятельности» и др. Но в законодательстве Республики Беларусь отсутствует специальный нормативный правовой акт, устанавливающий правовые, экономические и организационные основы охраны климата.

С целью совершенствования нормативной правовой основы в сфере охраны климата и устранения имеющихся недостатков, несоответствий и противоречий с учетом положений важнейших международных документов — Рамочной конвенции ООН об изменении климата и Киотского протокола к данной конвенции — необходимо принять Закон Республики Беларусь «Об охране климата», что будет способствовать решению вопросов правового регулирования адаптации экономики к изменяющемуся климату и обеспечению устойчивого развития страны [2].

Для того чтобы все меры по охране климата в Республике Беларусь являлись действенными и эффективными, необходимо определить структуру органов, которые призваны осуществлять регулирование в данной сфере. Необходимо также закрепить компетенцию этих органов, чтобы реализовать намеченные цели в области охраны климата. Формируя систему органов управления и регулирования отношений в области охраны климата, необходимо избегать разрозненности и множественности органов управления.

Для обеспечения охраны климата существенное значение имеет наличие закрепленных в законодательстве средств, при помощи которых достигается результативное воздействие на общественные отношения. Представляется, что основными организационно-правовыми механизмами охраны климата являются: планирование в области охраны климата; учет в области охраны климата; нормирование, детерминация и верификация в области охраны климата; контроль в области охраны климата; разрешение споров в области охраны климата; ответственность в области охраны климата.

Наибольший эффект в достижении целей правового регулирования охраны климата сможет наступить только при условии сбалансированного сочетания как организационно-правовых (административных), так и экономических механизмов. В рамках правового регулирования охраны климата зарубежными государствами используются механизмы субсидирования и сходный с ними механизм передачи технологий, экологическое налогообло-

жение, специальный механизм целевых экологических инвестиций, согласно которому доходы от торговли квотами используются только на реализацию экологически значимых проектов. Немаловажным аспектом, который должен получить детальную регламентацию в законодательстве об охране климата, является механизм и порядок совершения углеродных сделок. Необходимо предусмотреть также меры экономического стимулирования сокращения выбросов и увеличения поглощения парниковых газов [2].

С учетом изложенного полагаем, что национальное законодательство в области правовой охраны климата нуждается в дальнейшем совершенствовании. Закон «Об охране климата» будет способствовать не только совершенствованию экологического законодательства, гармонизации национального и международного законодательства, но и минимизации негативного воздействия на климат и обеспечению дальнейшего устойчивого экологического развития Республики Беларусь.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) // Консультант Плюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2002. — Дата доступа : 12.03.2014.

2. Концепция проекта Закона Республики Беларусь «Об охране климата» [Электронный ресурс]. — Режим доступа : http://www.climate-ecology.by/tmp/fckimages/NPD_Ohrana_Climate.pdf. — Дата доступа : 29.03.2014.

Роль международных документов в процессе реализации гендерной политики

*Волина Л. Г., асп. БГУ,
науч. рук. Денисюк Н. П., канд. филос. наук, доц.*

Республика Беларусь ратифицировала ряд международных документов относительно обеспечения гендерного равенства, в частности Конвенцию и Факультативный протокол к ней, Декларацию и Платформу действий Всемирной конференции по улучшению положения женщин, Декларацию ООН об искоренении насилия в отношении женщин, и тем самым взяла на себя обязательства по эффективному включению гендерного аспекта во все государственные институты, стратегии, процессы планирования и принятия решений.

Международные обязательства Беларуси подразумевают, что государство должно определить гендерное равенство одним из своих основных приори-